

MURCIA

Precios de (En Murcia, un mes. . . . . ptas. 2'00 suscripción (Fuera de Murcia, trimestre) > 7'50

25 ejemplares 1'75 pesetas NUMERO SUELTO 10 CTS.

El Liberal

MURCIA

Redacción, Ofelinas y Talleres: Crédito Público, 1.—Teléfono 63.

EDICIÓN DE LA MAÑANA

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-MURCIA Y SEVILLA

LA MEDALLA DE ACISCLO NO ESTA PERDIDA

Sr. D. Francisco Díaz Romero A su estimada manuscrita del 8 del actual y que también he leído en EL LIBERAL de hoy, bajo el epígrafe «Cosas de la Diputación. Buscando una medalla perdida», me apresuro a manifestarle para su tranquilidad que está guardada en la Caja de la Diputación.

Doy fé de esto por haberla visto, y a más le mando por correo el facsímil del anverso y reverso de ella; y seguramente ha de satisfacerle que así se guarde tan preciado galardón que por el saber, constancia y laboriosidad de su señor padre consiguió su amada Banda en certamen nacional.

Aún recuerdo aquel su glorioso regreso a Murcia en que toda ella salió a recibirla y que recorrió casi todas las calles principales, su padre en la carretela descubierta con el pequeño Lázaro a su lado, que arrancó en su estancia en la corte las simpatías a puñados de las damas madrileñas; sobre la carretela y sobre la banda toda oían a cientos de miles los ramos de flores y a cientos de miles iban recibiendo el Director y los pequeños músicos los vivas y felicitaciones.

Toda esta aureola representa la Medalla. La medalla es murciana, bien hace la Diputación en guardarla.

Amigo don Francisco: sus descendientes y muchas generaciones al mentar la Medalla recordarán a su ilustre progenitor.

Soy su afectísimo amigo, PASCUAL ESTAN

Glosario cartagenero

El fundador del Hospital, Antonio Rosique

La festividad de la patrona de Cartagena, celebrada con tradicionales fervores, trae a nuestro recuerdo un nombre de clásica prosapia local, pero que apenas hallará eco de honrosa memoria en las gentes, poco inclinadas a reconocimientos cuando dimanan del mérito humilde, recatado y silencioso, y nada propicias a la propia investigación en la revisión de valores.

Este nombre que ha surgido en nuestra memoria al cruzar frente al Hospital de Caridad, engalanado en honor de la festividad de su Virgen protectora, es el de Antonio Rosique.

¿Quién fue Antonio Rosique?...

Un buen día del año de gracia de 1693, llegó a Cartagena un soldado de galeras cordobés. Francisco Roldán, con tres compañeros y compatriotas; se une a ellos un inválido cartagenero y todos cinco conciben el propósito de socorrer a los enfermos pobres. Emprenden la obra, con edificante altruismo, y de los cinco cuatro han de abandonar la empresa para cumplir sus deberes militares en las galeras del rey, quedando uno de voluntario galeote en las de la Caridad. Se llamaba Antonio Rosique.

Este hombre débil, pobre y solo, prosigue el apostolado transportando enfermos contagiosos, en sus brazos; postulando incansablemente noche y día; haciendo de enfermero, de mendigo, y de sirviente; sin temor al contagio de los más horribles males, ni a los repugnantes menesteres hospitalarios, ni a las duras fatigas, ni a los constantes agobios. Este viejo inválido, halla en sus gastados miembros energías suficientes para conducir en una carretilla a los dolientes, y en su noble corazón ternuras y consuelos para los desahuciados... Y por su celo, su fé y su sacrificio, «mantenidos durante 22 años», se incorpora la ciudad, de manera orgánica, a la santa obra; y por su iniciativa y recursos se crea el Hospital, que pone bajo la advocación de la Virgen de los Dolores y que graba el mejor cuartel en el escudo espiritual de la muy noble y muy leal ciudad de Cartagena.

Por fin, achacosos y agotado, cae el veterano de la Caridad en una cama. —La más escondida, la más modesta, la menos necesaria— de «su Hospital», para dar a la muerte la serena bienvenida de los limpios de conciencia, de los puros de espíritu y subir al cielo, donde como el ingenuo Pastor del Poema lusitano:

«Levará no esquite para es ceos a palma Da grandeza manda, da virtude austera. Realiso no mundo a perfecao da Alma: Porque foi bondoso como a lua e calma, Porque foi un Santo sem saber que o era!»

Y allí acabó la historia de Antonio Rosique Cobacho, el «agente principal y el más constante e infatigable» de la acción hospitalaria de que se envanece, justamente, nuestro pueblo.

La lápida del glorioso monumento que consagra sus virtudes y testimonia su altruismo, perdura en las siguientes líneas, que trazó el capellán del Hospital, don Diego Martínez Fortín, en el libro de defunciones del benéfico establecimiento:

«En Cartagena en treinta de Mayo de 1718 años, murió nuestro Hermano Antonio Rosique, vecino y natural de esta Ciudad, Hijo de Pedro Rosique Covacho y de doña Florentina Pérez Correa, Enfermero del Hospital de la Santa Caridad de Nuestro Señor Jesucristo, con sentimiento universal de este pueblo, y especial de los que inmediatamente le trataron, por su ardiente caridad, inflamado celo y continua aplicación que tuvo y usó con los pobres, y en la edificación del nuevo Hospital; debiéndose únicamente a él el estado que obtiene y la mantención de los enfermos, no teniendo dicho Hospital renta alguna, si solo la limosna diaria que el referido Hermano con su modo granjeaba; captando los ánimos de tal forma que se verificó darle muchos pobres el cuarto y ochavo que necesitaban para su alimento. Y aunque merecía su vida y heróicas virtudes un panegírico muy dilatado, basta esta noticia que quedará vinculada en la duración de los siglos.»

¿Ha puesto alguien los ojos en esa página; alguien con facultades convenientes para oírse un justo tributo a las virtudes y servicios que ensalza, siquiera fuese en el propio recinto de ese Hospital, fundación excelsa del humilde enfermero?

Loable es, pero fácil, ejercer la caridad y el altruismo portando tal cual vez, una capacha, o inspeccionando un bien dotado local; excepcional y sublime obtener el póstumo dictado de Hermano de la Caridad por los títulos que Rosique lo obtuvo. Satisfacción honrosa debe ser para la Hermandad caritativa contar entre sus predecesores a Varón tan preclaro, y acto de obligada justicia rendir a su memoria el debido homenaje.

¿Antonio Rosique?... ¿Quién lo recuerda?... ¿Quiénes lo glorifican?... ¿Dónde se manifiesta, de manera adecuada, el reconocimiento público al más abnegado apóstol y fundador del Hospital de Caridad?

Porque podrá decirse, en todo caso, que Roldán dió la idea de socorrer enfermos, pero nadie más que Rosique creó el Hospital y ejerció el apostolado.

¿Estorbaría, dañaría al esclarecido recuerdo de Roldán y sus compañeros que perdurará, junto al suyo, en la consagración pública, el de Antonio Rosique, espíritu y sangre de la hermosa empresa? Obvio es dudarlo, y sin embargo mientras el preclaro nombre del soldado cordobés se ha incorporado, merecidamente, al espíritu local, y a su justo reconocimiento, el de aquel inválido cartagenero reposa en eterno, desde hace dos siglos, esperando, todavía, una ofrenda amorosa de su patria...

MIGUEL PELAYO

Conferencias y conciertos

CIRCULO DE BELLAS ARTES

El martes santo, a las seis y media de la tarde, tendrá lugar, en el salón de actos de esta Sociedad, un concierto de música sacra, a cargo de los notables artistas Cortés, Martínez-Abarca, Tomás, Gil, Angelo y Canales.

Ejecutarán «Las Siete palabras de Cristo en la Cruz», de Haydu, el «Largo religioso», de Haéndel, los «Encantos de viernes Santo», de Wagner y «La procesión nocturna», de Rabaud. La fama de los notables artistas y el interés de las obras prometen que esta fiesta será un puro deleite del espíritu.

EN LA UNIVERSIDAD

Invitado por esta Universidad, dará dos conferencias en los días 21 y 22 del actual, el ilustre profesor de la Universidad de Roma, Ettore Pais.

Los temas que desarrollará serán: Primera conferencia, «Causas de la conquista de España por los romanos». Segunda conferencia, «Los españoles en el ejército y la administración del imperio romano».

Ettore Pais es actualmente profesor de Historia Romana en la Universidad de Roma, y se le considera como la máxima autoridad mundial en estos

estudios. La parte más importante de sus estudios la siguió bajo la dirección del sabio Momensen, en Alemania.

Conocedor perfecto del griego y del latín, del inglés, alemán y francés y de los dialectos italianos, domina todo el material científico preciso para sus admirables estudios.

El profesor Pais desciende de nobleza sarda; y por suponer a sus antepasados oriundos de España y ser nuestra nación la única latina que aún no conocía, ha venido a nuestra tierra con gran regocijo. Este deseo lo ha podido realizar ahora, gracias a la Universidad de Barcelona, que le invitó para dar una serie de conferencias en Marzo último, y en donde ha obtenido un gran éxito.

Es miembro de las más importantes instituciones de estudios históricos de Alemania, Francia e Italia, habiendo sido elevado últimamente en su país al cargo de senador. Es autor de gran número de importantes publicaciones, entre ellas muchas grandes obras y numerosas monografías y artículos.

LOS REPUBLICANOS DE LA PROVINCIA DE ALICANTE

PROXIMA ASAMBLEA

El partido republicano de la provincia de Alicante trata de reorganizarse, firmemente unido, para prevenirse ante las luchas políticas que se vislumbran en el porvenir.

A este objeto se celebrará en breve una asamblea provincial, que tendrá lugar en uno de los principales teatros de aquella localidad.

Los organismos que deseen concurrir a dicha asamblea, pueden enviar su adhesión a don Lorenzo Carbonell Santacruz, calle de Castaños, 18, Alicante, antes del día 15 del presente mes.

TODOS LOS OFICIOS TIENEN SUS QUIEBRAS

Y EL DEL PRÉSTAMO TAMBIEN

Esto diría ayer el vecino de la calle de la Lealtad, Pedro Martínez Moreno, al ver que unos señores, para él desconocidos, sacaban de su casa un buen fardo de ropas y alhajas, que cuidadosamente guardaba.

Nuestro buen hombre venía coleccionando, desde hace algún tiempo, con una paciencia de benedictino, todo cuanto sus convencios le querían llevar; ropas, ajustadores, sortijas, pendientes; todo cuanto puede sacar momentáneamente de apuros a pobres y ricos, habiéndolo guardado Pedro en los cajones de su cómoda con gran cariño; con esa cariño con que solemos guardar los objetos que en fecha no muy lejana, liquidados, puede proporcionarnos dinero.

Pero no tuvo en cuenta que en los tiempos porque atravesamos no es permitida la acaparación. Así es que cuando la policía tuvo conocimiento de que en la casa número 41 de la mencionada calle, se daba dinero a cambio de objetos, se personó en ella llevándose todo cuanto Pedro había recogido a sus vecinos. Para justificar la existencia de lo que la policía se llevó, dijo el dueño de la casa que todo lo que había en ella lo destinaba a la venta; pero como para mentir es preciso tener buena memoria, a nuestro buen hombre se le olvidó romper una libreta donde tenía inscriptos los nombres de los dueños de los objetos acaparados, quedando, por lo tanto, como embustero ante el Comisario de Policía.

Por esta razón el señor Ibarra lo recomendó al gobernador, para que nuestra primera autoridad determinara lo que hay que hacer con él.

LA SEMANA SANTA

Ayer tarde, desde la iglesia de la Misericordia a la de San Bartolomé se efectuó el traslado del paso de la Virgen de las Angustias que figurará en la procesión de hoy.

Numerosas señoras y señoritas de la buena sociedad murciana figuraron en la conducción de dicha imagen alumbrando con velas.

El paso procesional del cortejo fué presenciado por numerosos fieles.

Su Alteza Real el serenísimo señor infante, don Fernando María de Baviera, presidente honorario de la Real Cofradía del Santísimo Cristo del Perdón, ha delegado en el excelentísimo señor don Federico Baeza y Ledesma, general gobernador civil y militar de esta capital, para que le represente y presida la procesión organizada por dicha Real Cofradía pasionaria y que saldrá mañana tarde de la iglesia parroquial de San Antolín.

CRONICA REGIONAL

CARTAGENA

El próximo martes a las siete de la tarde, será trasladado procesionalmente desde el Arsenal al templo de Santa María de Gracia, el trono de San Pedro.

Asistirá la banda de música del regimiento de infantería de Marina y una sección de marineros con hachas encendidas. Al trono dará escolta soldados de infantería de Marina con armas.

Ayer celebró su fiesta onomástica, la encantadora y simpática señorita Lolita Pascual.

Con dicho motivo recibió numerosas felicitaciones y reunió en su domicilio a sus numerosas amistades, obsequiándolas espléndidamente.

Ha marchado a Murcia, nuestro buen amigo don Francisco Blanco Soler, acompañado de su hijo don Francisco, en donde permanecerán unos días.

—Hoy ha celebrado su fiesta onomástica, el abogado don Julio García Vaso. También lo ha celebrado el auxiliar de oficinas militares, don Julio Ydífera.

En el día de hoy 11 de Abril corriente y conforme a lo determinado en la sesión del Ayuntamiento de 8 del actual por el señor alcalde, ha tenido lugar la constitución de la Comisión municipal permanente creada por el nuevo Estatuto, reuniéndose en esta Casa Consistorial, a las cuatro de la tarde, bajo la presidencia de señor alcalde don Alfonso Torres, los señores tenientes de alcalde Marqués, Ferrer, Mediavilla, Briones, Oliver, Sánchez Robles, Gómez González y Pascual de Riquelme con asistencia del secretario interino señor Carreño.

Constituida dicha Comisión, fueron despachados los asuntos de la orden del día, en la forma siguiente:

Aprobación de la distribución de fondos para atender a las obligaciones del mes corriente y anteriores.

Aprobación de los extractos de acuerdos adoptados por la Corporación y Junta municipal en las sesiones celebradas durante el mes de Marzo último y que se remitan al señor gobernador civil de la provincia.

Concesión al alcalde señor Torres de diez días de licencia para ausentarse de la localidad.

Concesión de un socorro de cien pesetas, por una sola vez, a doña Gabriela Montes, viuda de un empleado municipal.

AutORIZACIÓN a don Ramón Gallart para instalar una caseta de tiro de recreo en el Muelle, previo informe del arquitecto municipal de tener condiciones de seguridad.

AutORIZACIÓN a don José Bellver, doña María Martínez y don Angel de la Iglesia para ejecutar obras en fincas propias.

Se aprueba un informe de la Comisión de Fomento relativo a una alameda de cerramiento de terreno en el camino viejo de Pozo Estrecho para que se restablezca la parte de este que pueda haberse ocupado.

Se autoriza la instalación de una caseta de baños en el mar menor, previa la autorización del gobernador y demás trámites, proyectada por don Antonio Plazas.

Se acuerda pase a informe de la Comisión de ensanche la petición de don Angel de la Iglesia para instalar un transformador en Santa Lucía.

Se aprueba un dictamen de la Comisión de Instrucción pública proponiendo denegar la petición de subvención por don Carmelo García, profesor de instrucción primaria.

Se aprueba un dictamen de la Comisión de Instrucción pública sobre reorganización del Cuerpo de maestros municipales, acordándose pase a informe de la Junta local de primera enseñanza.

Se acuerda desestimar la petición de subvención para el establecimiento de un sifiticoio.

Se da cuenta de la petición de S. Clares y Compañía, de que se le reintegre el arbitrio satisfecho por rotaje de material para la Marina de Guerra, acordándose formular consulta a la Superioridad sobre la procedencia de la cobranza de impuestos a la Marina, Guerra y otros organismos oficiales.

Fuera de la orden del día, el señor alcalde da cuenta a la Comisión de que por abandono de destino ha tenido que destituir al auxiliar de secretaría don Carlos Anaya, conforme al art. 27 del Reglamento vigente. Asimismo

da conocimiento de haber mandado instruir expediente a dos empleados administrativos en averiguación de faltas en que pudieran hallarse incurso.

La Comisión acuerda aprobar las determinaciones adoptadas por la alcaldía.

Termina la presidencia proponiendo que de todas las sesiones de esta Comisión se facilite una nota oficiosa a la Prensa y por último se señalan los días de reunión de las diferentes comisiones informativas, que son como sigue:

Hacienda, lunes a las 6 tarde. Gobernación, martes a las cuatro. Fomento, miércoles a las cuatro. Instrucción pública, miércoles a las cinco y media. Sanidad, lunes a las cuatro y media.

LA UNIÓN

Hay quien protesta y no tiene muy buenos juicios para la Comisión de Procesiones, porque ésta no saca a la calle más que las dos procesiones de Viernes Santo y deja naufragar en cambio, la del miércoles, como el último año.

Está bien, muy bien, que a los unionenses nos cause pena ver suprimir la procesión de la noche del Miércoles Santo; es cosa que nos duele y que hemos de lamentar, pero sin verter nuestro pesar sobre nadie y, menos aún, sobre la comisión de procesión.

¡Bastante labor se han echado encima los señores que la forman y es de agradecerles que las fiestas de Semana no perezcan del todo esta vez!

En todas partes, la fiesta que más retrata al pueblo, la que contribuye a su mayor fama y encierra más interés localista, cuenta con la colaboración unánime del vecindario, dispone del apoyo económico de la industria y del comercio—que al fin y al cabo son los directos beneficiarios de ella—, y es patrocinada por su Ayuntamiento.

En nuestro pueblo, esta fiesta, casi huérfana hoy, si no huérfana del todo, de todo tal necesaria ayuda, ha necesitado del extraordinario sacrificio de las Cofradías y de la excesiva buena voluntad de los componentes de la comisión de procesiones, para que se decida a llenar la grandiosa fiesta de Viernes Santo, sin que prescinda ésta de la suntuosidad de otros años.

Es lamentable que se suspenda la procesión del miércoles; pero no hay que quejarse acusando y, si tal se hiciera, nunca habría de ser blanco de nuestra lengua la comisión de procesiones que, luchando con verdadera paciencia, contra la incuria de nuestros convencios, va a conseguir que nuestras fiestas no se pierdan por completo.

Y sería pedir demasiado a quienes, por todo apoyo, cuentan con el ofrecimiento de los reposteros y taberneros de nuestro pueblo, quienes se sacrifican el bolsillo en aras de nuestras importantes fiestas de Semana Santa, sacando de él la fantástica cantidad de veinte reales...

En Murcia se celebró la toma de dichos entre la bella señorita Mercedes Cárceles Fuentes y nuestro querido amigo, el joven y acreditado industrial de esta plaza don Mariano Sánchez Martínez, quienes contraerán matrimonio en los primeros del próximo mayo.

Reciban nuestra enhorabuena.

Mañana tendrá lugar en nuestro campo de deportes el encuentro entre los primeros grupos de balompié de Infantería de Marina de Cartagena y del La Unión F. C., quienes se disputarán una magnífica copa de plata, donada por la comisión de procesiones.

Hoy se proyectará en el circo teatro la peliúca «Curro Vargas».

Hoy domingo se verificará en nuestro campo de deportes, el partido de balompié entre los primeros grupos del Infantería de Marina de Cartagena y nuestro La Unión F. C.

Tomará parte como delantero centro de este último, nuestro paisano el notabilísimo jugador Mariano Albaladejo.

Dado la calidad del encuentro, en el que se disputa una magnífica copa de plata, y el fin benéfico del partido, cuya recaudación se destina a las procesiones de Semana Santa, el éxito ha de ser tan descomulgado como lisonjero.

Para pasar estas fiestas de Pascua al lado de su familia, llegó de Madrid nuestro queridísimo amigo el culto estudiante de Medicina, don Joaquín Paez Rios.

Regresaron de Totana nuestros queridos amigos don Mignel Garnés Céspedes, don Francisco Salmerón Marín, don Raimundo Pérez Manzanares y don Antonio Guerro.—12 abril.

DESDE BLANCA

Por la respetable señora doña Purificación Fernández, viuda de Rafael Molina y por su hermano político don Luis Fernández, ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita, de la buena sociedad de La Raya, Querubina Pérez Gómez, para su hijo nuestro buen amigo el joven industrial de esta villa don Generoso Molina Fernández.

Entre los novios se han cruzado valiosos regalos, quedando concertada la boda para el próximo verano. Reciban los futuros esposos nuestra enhorabuena mas efusiva.

Con toda solemnidad se ha celebrado el novenario que la cofradía de Nuestra Señora de los Dolores, dedica a tan excelsa patrona, habiendo ocupado la sagrada cátedra, el doctor don Saturnino Fernández, magistral de la Catedral de Murcia, el cual ha estado a la altura de su fama, de elocuente orador sagrado.

La iglesia se hallaba artísticamente adornada, habiendo un gran desbroche de luz y flores.—

COLEGIO MEDICO

Esta noche, a las siete, tendrá lugar en el salón de actos del Colegio de médicos la anunciada conferencia del catedrático de la Facultad de Sevilla y del Instituto de Medicina legal de Madrid doctor don Salvador Pascual.

El tema de la conferencia es «Tratamiento de la hipertrofia de la próstata».

La entrada será pública. Esta noche, a las nueve, obsequiarán con una comida íntima en el comedor del Casino al doctor Pascual, sus compañeros del Colegio de médicos de Murcia.

LA PROCESION DEL PERDON

El próximo lunes a las seis y media de la tarde, saldrá de la iglesia parroquial de San Antolín la procesión del Santísimo Cristo del Perdón, que se dirigirá por la carrera señalada y conocida de todos los años.

Llevará el orden siguiente: Batidores de la guardia civil de caballería.

Banda de música de los Roques. El precioso estandarte de la Cofradía, conducido por mayordomos.

Sección de nazarenos del Perdón. El Prendimiento, paso adornado por su camarera doña Rosa Llanos Blay, viuda de López Mesas.

Sección de nazarenos. Jesús ante el tribunal de Caifás, cuyo arreglo está a cargo de su camarera doña Julia Palazón, de López Morote.

Sección de nazarenos. Cristo de la Columna, engalanado por su camarera doña Carolina Giménez Salcedo, viuda de Jubés.

Sección de nazarenos. Banda de música de Guadalupe.

Encuentro de Jesús con su Madre Santísima en la calle de la Amargura, paso nuevo ejecutado por el escultor murciano don Miguel Martínez Fernández; su camarera doña Carmen Campillo, de López Ortega.

Sección de nazarenos. Segundo estandarte de la Cofradía. Coro cantando el Miserere.

Santísimo Cristo del Perdón. Calvario.—Están encargados de su arreglo los señores hijos de don Miguel Giné nez Baeza.

Comisión de nazarenos de la itustre Cofradía de la Concordia del Santo Sepulcro, con su estandarte.

La Soledad, adornado por su camarera doña Pilar López Hurtado, viuda de Clemares Martínez.

Clero parroquial, Curia eclesiástica, representación de la Cofradía y Comisión del Excmo. Ayuntamiento.

Guardia municipal. Banda de música de la Casa provincial de Misericordia.

Fuerzas del sexto regimiento de artillería pesada.

CONVOCATORIA

El domingo 13, a las siete de la mañana, saldrán dos bandas de música y los comisarios de convocatoria de esta Real Cofradía anunciando a los señores Mayordomos los actos religiosos que han de tener lugar en la iglesia parroquial de San Antolín esta noche y mañana lunes.

# Noticias y telefonemas de la tarde de ayer

## PALACIO DE JUSTICIA

### Señalamientos

En la sección primera de esta Audiencia hay señalados para el día 14, los juicios siguientes:

Uno del juzgado de la Catedral, contra Nicolás Enciso Mosquera, por estafa.

Defensor señor Par... y procurador señor Campillo.

Otro del juzgado de Mula, contra José M... por resistencia.

Defensor señor Ayala y procurador señor Salvat.

Otro del juzgado de la Catedral, por hurto, contra Teodoro Sáez.

Defensor señor Alcuso y procurador señor Cutilas.

En la sección segunda hay señalada para el próximo lunes la vista de una causa seguida por el juzgado de San Juan, contra Manuel Robles Ibáñez, por homicidio.

Letrados señores Balboa y Sánchez Solís y procuradores señores García Angosto y García Hernández.

## ACCIDENTE A UN FERROVIARIO

En la madrugada pasada ha ocurrido un accidente en la estación del ferrocarril de Chinchilla, al maquinista de la Compañía de M. Z. A., Alfonso Ruiz.

Esta, a consecuencia de la rotura del aparato nivel de la máquina número 209 que tripulaba, ha recibido varias quemaduras de primer grado, en diversas partes del cuerpo.

De primera intención fué asistido en la mencionada estación, siendo trasladado posteriormente a esta capital, en cuyo punto tiene adscrito sus servicios, y donde el médico de la Compañía le presta los auxilios de la ciencia.

Su estado ha sido calificado por dicho facultativo de pronóstico menos grave.

Por el domicilio del honrado trabajador pasan numerosos amigos y jefes a interesarse por su estado.

## ALCANTARILLA

Con gran brillantez se ha celebrado el novenario de Nuestra Señora de los Dolores, ocupando la cátedra de San Pedro los canónicos señores Maymón y Gil, que estuvieron felicísimos de palabra y de concepto.

El viernes fué sacada procesionalmente la bella imagen, constituyendo una verdadera manifestación devota. Felicidades a los cofrades y al señor cura párroco por el acierto en estas fiestas religiosas.

En el Cine Salón actuaron las hermanas Hoch, que fueron ovacionadas constantemente por su trabajo esmerado y artístico.

El viernes celebraron su onomástico las señoritas Artero y López y la esposa de nuestro querido amigo el señor López Martínez.

—Ha marchado a la corte a incorporarse a su destino don Jerónimo Hernández, que ha pasado en esta una corta temporada al lado de los suyos.

## Instrucción pública

### De la Sección

Circular.—En cumplimiento de lo dispuesto en R. O. de primero de los corrientes inserta en el B. O. del ministerio del día 8, relativo a la formación del presupuesto de material de escuelas para el próximo ejercicio económico de 1924-25 y teniendo en cuenta que dichos presupuestos ya se encuentran aprobados y empezarán a regir en primero de Julio próximo se autoriza a todos los maestros y maestras de las escuelas de esta provincia para que en los meses de Abril, Mayo y Junio del corriente año inviertan en gastos de material el 25'90 por 100 del presupuesto correspondiente al año económico de 1924-25, justificando en su día las cantidades invertidas con la oportuna cuenta que presentarán en esta Sección.

Lo que se hace publico por esta circular para conocimiento de los interesados.

Murcia 11 de Abril de 1924.

## PAPEL DE PERIÓDICOS

Se vende en la Administración de este diario

## El Consejo Superior Ferroviario

12, a las 2 t.

En la reunión celebrada hoy por el Consejo Superior Ferroviario, se trató de los créditos del Estado a los ferrocarriles.

También se ocuparon de la construcción de las líneas de Jerez a Setenil y de T... a Mazarrón, de gran importancia porque acortan las distancias entre las bases navales de Cádiz y Cartagena.

Se discutió una enmienda de la representación agrícola a la base de la fijación de las tarifas.

Se sostuvo el criterio de que el Estado podría suplir los gastos que originara el exceso.

Abogó por la nacionalización.

El representante ferroviario expuso que el ferrocarril debe bastarse a sí mismo.

Se expusieron diferentes tendencias por distintos delegados y en vista de ello el presidente propuso que se nombrara una comisión compuesta de distintos representantes que examine las enmiendas presentadas para formar unas y presentarlas en la próxima reunión del pleno.

## Goicoechea se despide

El exministro conservador don Antonio Goicoechea estuvo en Palacio para despedirse del rey, pues el 18 del actual saldrá para Cuba, invitado para dar algunas conferencias en la Habana.

## El problema del pan

Málaga.—El gobernador y el alcalde reunieron a los harineros y tahoneros para tratar del precio del pan.

Los harineros manifestaron que la elevación en el precio de las harinas se debe a que el trigo sube una peseta diaria y las impresiones son pesimistas, pues se anuncia que seguirá subiendo.

Los reunidos acordaron telegrafiar al Directorio solicitando autorización para importar trigo argentino.

## La Bolsa del Trabajo

Málaga.—La Sociedad de Amigos del País ha clausurado la Bolsa del Trabajo con el propósito de reorganizarla y acoplarla a las reformas planteadas por el ministerio del Trabajo.

## Agresión a una señorita

Gijón.—En la parroquia de San Andrés un individuo hizo un disparo contra la señorita Asunción García, produciéndole una grave herida en un muslo.

Asunción fue traída a la Casa de Socorro de Gijón donde se le curó por el personal de guardia.

Se desconocen las causas de esta agresión.

## Alumnos italianos

San Sebastián.—Han llegado a esta capital quince alumnos de la Escuela de Ingenieros de Milán.

Visitaron las fábricas de papel de Rentería y después salieron para Bilbao.

## El "Ciudad de Cádiz"

Cádiz.—Ha zarpado con rumbo a Santiago de Cuba, La Habana y otros puertos el "Ciudad de Cádiz".

Lleva a bordo pasaje y carga, estando integrado aquel en su mayoría por emigrantes.

## Un estreno

Madrid.—En el teatro Apolo se ha estrenado con gran éxito esta noche el sainete lírico de Ramos Martín con música del maestro Guerrero, «Lo que va de ayer a hoy».

## Noticias de Barcelona

Barcelona.—El gobernador se encuentra acatarrado.

Ha tenido que guardar cama y por esta causa no recibió hoy a los periodistas.

—Se ha impuesto una multa de 500 pesetas a «El Día de Tarrasa».

—Mañana celebrará sesión el Municipio constituyendo las comisiones.

Por ahora no se cambiarán las vacantes existentes, pues se cree que habrá nuevas bajas por ser algunos ediles incompatibles con arreglo al artículo 84 del Estatuto municipal.

## Un monstruo marino

Barcelona.—En la playa de la Trinidad, cerca de San Carlos de la Rápita, se ha encontrado un enorme cetáceo que está siendo la admiración de las gentes.

Tiene la piel lisa y gris oscura, y el vientre blanco, formando pliegues de unos tres centímetros.

La boca presenta una abertura de un metro, mostrando por dentadura unas afiladísimas puas.

La columna vertebral tiene treinta centímetros de anchura.

El cetáceo pesa cinco mil kilos y mide diez metros.

## Noticias del extranjero

Londres.—El expresidente del Consejo

Lloyd George, se halla enfermo de bronquitis.

Su estado inspira alguna inquietud. Moscú.—El Gobierno bolchevique no se opone al asunto de la Besarabia, pero aclara que si Rumanía no sigue su conducta intervendrá con energía.

Londres.—La Cámara de los Comunes ha acordado implantar la hora de verano por 169 votos contra 129.

París.—La estación radiotelefónica anuncia que va a dar una conferencia dedicada a los aficionados de Andalucía, que lanzará también a los receptores de los demás países.

Mosdyg.—En el convento de San Gabriel, situado en el África oriental, han sido envenenados 150 educandos, habiendo fallecido dos.

Nauen.—En un cuartel de Gaslor explotó un polvorín y se derrumbó la techumbre con estrepito.

Se desconoce si hubo víctimas.

Londres.—Dicen de Riga que en Omsk están a punto de perecer de hambre ochenta mil personas.

Berlin.—El Gobierno y el Reich estudian el informe de la comisión de peritos sobre el problema de las reparaciones.

La prensa dedica grandes comentarios al asunto.

Se preguntan los periódicos si se va a devolver a Alemania los terrenos ocupados.

Roma.—La prensa italiana, comentando el informe de los peritos sobre las reparaciones, dice que la situación dada coincide con el plan que Mussolini propuso en 1922.

Colin.—El jefe de la agrupación liberal se ha separado del partido populista.

## Lo que dispone la "Gaceta"

12, a las 4 t.

Madrid.—La «Gaceta» de hoy publica las siguientes disposiciones oficiales.

Recordando a los funcionarios del Estado la prohibición de admitir recomendaciones para la provisión de vacantes, así como de admitir recursos que no sean interpuestos por el conducto correspondiente.

Disponiendo quede en suspenso la constitución de la comisión a que se refiere el artículo segundo del real decreto de dos del actual.

Dictando reglas para la constitución de las Juntas depuradoras de la Justicia municipal.

Nombrando el jurado de admisión y colocación de cuadros en la Exposición Nacional de Bellas Artes.

Concediendo la excedencia al señor Marín de Espinosa, juez de instrucción de Chinchilla.

## El día del Presidente

Madrid.—El presidente del Directorio acudió a Palacio a la hora acostumbrada para despachar con el rey.

Permaneció en la Cámara regia más de una hora.

A la salida manifestó a los periodistas que había puesto a la firma del monarca algunos decretos de escaso interés.

## Notas de Palacio

Madrid.—Después de despachar con el presidente del Directorio, el soberano recibió una extensa audiencia.

Figuraban en la misma, doña Josefa Pons, que fué a darle las gracias por el apoyo que le había prestado en la organización de la Casa del Soldado; el doctor don Julio Picatoste, quien agradeció al monarca la concesión de la cruz de Alfonso XII y el ministro de Méjico en la Argentina don Alfonso Reyes, quien se despidió de S. M. por marchar mañana a la Argentina.

## El expresidente Taps

Madrid.—En el expreso de Irun y acompañado de su esposa, ha llegado esta mañana a Madrid el expresidente de los Estados Unidos Taps.

Se hospeda en la Embajada yanqui.

## Estreno de una obra

Valencia.—En el teatro Apolo se estrenó anoche una obra en cinco actos y un prólogo del escritor Andreyev versión española de Luis Araquistain.

Antes de la representación Araquistain leyó unas cuartillas haciendo un estudio de la personalidad del autor.

La obra obtuvo un éxito grande.

## El fenómeno de Monachil

Granada.—Han regresado de Monachil el director de la compañía de tranvías, el ingeniero de la fábrica de electricidad y otras personas que marcharon a los lugares donde se desarrolló el fenómeno geológico.

Traen una impresión tranquilizadora, pues el movimiento de tierras es cada vez más lento y se desvía hacia la parte del río. Además, el buen tiempo se afianza y la tierra está cada vez más seca.

## Cónica de Barcelona

Barcelona.—A las diez de la noche comenzó ayer a agrietarse el túnel transversal que construye la compañía del metropolitano por la calle de Cortes, esquina a la de Villarreal.

Inmediatamente se enviaron brigadas de obreros que permanecieron

trabajando toda la madrugada en obras de seguridad.

No obstante, se produjo un hundimiento que sepultó a varios obreros.

Se realizan activos trabajos para desmenuar el túnel.

Está mañana se pasó lista al personal obrero, faltando tres trabajadores a los que se supone sepultados en el túnel.

—En el expreso de Madrid llegó el capitán general interino, general Bañera.

En la estación de Francia le esperaba un representante del general gobernador señor Losada, el presidente de la Mancomunidad y otros elementos.

Seguidamente se dirigió a Capitanía general, posesionándose nuevamente del mando.

Después celebró una extensa conferencia con el general Despujols.

—El gobernador general Losada recibió hoy a los periodistas por encontrarse enfermo.

En el gobierno civil confirmaron a los periodistas que el lunes por la mañana llegará a Barcelona el marqués de Estella para clausurar la Exposición del Automóvil.

## Ir por lana...

Avila.—Comunican de Fontiveros que el médico de aquel pueblo, don José Hoyos, fué atacado anoche en la carretera por unos desconocidos.

Estos le amagaron con sendos pistoles, exigiéndole la entrega de una cantidad.

El médico le dijo que no llevaba encima dinero, pero que si le dejaban les prometía entregárselo lo que pedían cuando llegara al pueblo.

Los atracadores accedieron, conviniendo los tres el lugar de la cita.

El señor Hoyos llegó al pueblo y denunció lo que sucedía a la guardia civil.

Los incautos ladrones fueron descubiertos cuando acudieron a la cita.

La guardia civil logró detener a uno de ellos llamado Félix Vitore.

Este declaró que su compañero era un hermano suyo llamado Hermógenes.

## Destrozado por el tren

Valencia.—Comunican de Arjona que en el puente de entrada a Carcagente fué arrollado por el tren un individuo llamado José Sanchis.

El maquinista quiso reprimir la velocidad del convoy, pero no pudo conseguirlo.

El cadáver del infortunado individuo quedó horriblemente mutilado.

## Trónica del extranjero

París.—Un radiograma de Berlín dice que la reunión de jefes de Estado se verificará probablemente antes de las elecciones francesas e inglesas.

París.—«Le Petit Parisien» anuncia que el delegado belga insiste en poner como condición para la renuncia del Rhur que Alemania empiece a pagar sus deudas en metálico.

París.—Ha terminado la carrera ciclista. Duró seis días, recorriéndose 2.600 kilómetros en 99 horas.

## BOLSA

12, a las 1 md.

Cotizaciones de ayer: Interior, 69'95.

Amortizable, 5 por 100, 89'50.

Amortizable, 4 por 100, 94'55.

Banco de España, 568'00.

Tabacos, 241'00.

Franco, 43'75.

Libras, 32'35.

Dólares, 8'00.

Liras, 33'25.

## PROPAGANDA AGRARIA

Hallándose autorizado por el general gobernador el Presidente de la Liga de Contribuyentes y vecinos don Aurelio López Doblas para celebrar actos de propaganda agraria, los llevará a cabo en la tarde del 12 en el Sindicato de Torreagüera; el 13 en el teatro de Benijáfan a las cinco de la tarde, el 14 en el Sindicato de Santiago y Zarache y el 15 en el Sindicato de los Garres.

En dichos mítines el señor López Doblas dará cuenta de las gestiones realizadas en Madrid, así como también expondrá la necesidad de unir se que tienen los colonos, al objeto de defender sus legítimos derechos.

Dada la importancia de la campaña es presumible que dichos actos sean de verdadera transcendencia.

## „CHIQUILIN“

La ya popular revista «Chiquilín», para los niños, sigue haciendo furor entre la gente peque, pues las portadas en colores, los cuentos, hazanas del pequeño héroe y anécdotas a granel, con los sin números colmos y chistes, hacen que sea esta publicación de la vida infantil un éxito de empresa.

## NOTICIAS

El lunes próximo entran de semana en la Casa Misericordia los vocales don José Tomás Pérez y don José Ascensio Illán.

Por maltratar de palabra a Modesto Zamora, ha sido detenido el vecino de la calle de San Luis Gonzaga, Antonio Ruano Contreras.

Se encuentra vacante la plaza de oficial de Sala, segundo de esta Audiencia provincial dotada con el sueldo anual de dos mil quinientas pesetas, por haber sido declarado excedente el funcionario que la desempeñaba don Pedro Pinar Muleto.

Los señores que se encuentren en condiciones de desempeñar dicha plaza pueden dirigir sus solicitudes al Tribunal de esta Audiencia, por término de quince días, a contar desde hoy.

Ha regresado del campo nuestro querido amigo don Anselmo Sandoval acompañado de su distinguida familia.

## INGENIEROS, ARQUITECTOS, CONTRATISTAS

Piedra sillería, excelente calidad, a 20 kilómetros de Murcia.

Pedid muestras y condiciones, a Gregorio Sabater, ARCHENA.

De Madrid han regresado el distinguido joven don Luis Llanos Medina, y la señora viuda de don Luis Romero, acompañada de su hija doña Clotilde.

Ha ingresado en la Cofradía de la Preciosísima Sangre, el alcalde de esta capital don José C. Montenegro.

Por don Víctor Bertrí, arquitecto cartagenero, y su distinguida esposa, y para su hijo D. Luis oficial del Catastro en Alicante, fué pedida la mano de la bella y distinguida señorita Angelita García Izquierdo, hija de nuestro querido amigo el exalcalde de esta población don Diego García Avilés.

Con este motivo, entre los novios se cruzaron valiosos regalos, habiendo sido concertada la boda para fecha próxima.

Los invitados al acto fueron espléndidamente obsequiados en el domicilio del señor García Avilés.

Enviamos nuestra enhorabuena anticipada a los futuros contrayentes haciénlos extensiva a sus distinguidas familias.

## ¿Tiene V. dolores

al vientre, a la espalda, vómitos, estreñimiento, diarrea, disenteria? ¿Se altera V. con facilidad, está febril, se irrita por la menor cosa, está triste, abatido, evita el trato social, teniendo por la noche ensueños, sueño agitado, respiración difícil? ¿Ningún remedio, ningún régimen ha podido curar a V.? Tome el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos y lo conseguirá.

En el Hospital provincial ha sido curada Ascensión Caro García la cual padecía contusiones de carácter leve que se las produjo su marido León de San Nicolás.

Por producir escándalo en la Plaza de San Ginés, estando en estado de embriaguez ha sido multado el individuo Pedro García Prieto.

Por real orden del ministerio de Estado se ha concedido la correspondiente licencia de M. Oscar Peneau, vecino de Aguilas, para que pueda desempeñar el cargo de agente consular de Francia en dicha población.

Al Polo Norte se marchó Castillo, y volvió sin un diente el pobrecillo. Y por jugar al Polo Rosalia perdió todos los dientes que tenía. Por eso preconiza el que esto escribe: El único Polo bueno es el de Orive.

El «Boletín Oficial» publica una larga relación de los opositores a las plazas de aspirantes a agentes en el Cuerpo de Vigilancia que han sido admitidos por la Junta, a que se refiere el artículo 6 de la Ley de 27 de Febrero del año 1908.

Ha llegado de la corte [con el triste motivo del fallecimiento de don Mariano Sevilla, su hermana política, la distinguida señora doña Mercedes Navarro, de Payá.

POMADA CEREO cura herpes, eczemas, sabañones ulcerados y quemaduras.

Ayer tarde a las seis, en el domicilio de los señores de Saura Clavel, se verificó la toma de dichos de su hija la bellísima y distinguida señorita Mag-

dalena Saura y el joven comerciante de esta plaza don Mariano Paz.

Fueron testigos de la ceremonia los señores don Manuel Clavel, don Eugenio Bañón, don Antonio Guillaumon y don Alberto Herrero.

A la ceremonia asistió en representación del notario eclesiástico el virtuoso sacerdote, tío de la novia, don Francisco Saura.

La boda quedó concertada para el 10 de Mayo próximo.

Por anticipado enviamos nuestra felicitación a la feliz pareja.

## DEPORTES

### FUTBOL

#### El partido de esta tarde

Como anunciamos ayer a nuestros lectores, hoy damos la composición del equipo murciano, que se alineará de la forma siguiente:

Jusep, Fardo, Pagan, Montoro, Langel, Mateu, Alcázar, Calvo, Roselló, Ariño y Ortíz.

No damos la composición del Once cartagenero por no haber llegado a nosotros oficialmente los nombres de los jugadores que componen el Team cartagenero.

El partido dará comienzo a las cuatro de la tarde.

### El cross-Country

Esta mañana a las nueve dará comienzo el cross-country organizado por la F. M. de S. D.

La salida de los corredores será de la Torre de la Marquesa.

Se han inscrito para esta prueba 40 corredores, por lo que no dudamos será una competición reñidísima.

En la página deportiva del lunes daremos a nuestros lectores una amplia información de todos los acontecimientos de España.—Gambrinus.

### VIDA RELIGIOSA

Santoral.—Día 13 de Abril de 1924.— Domingo de Ramos.—San Hermenegildo.—San Justino y San Máximo.—Indulgencia plenaria.

—La Misa y oficio divino son del domingo de Ramos, primera clase, con rito de es semidoble e y color morado.

—Mes de abril.—Este mes consta de 30 días y está consagrado a los Dolores y Soledad de María.

El toque de alba, por la mañana a las cuatro y media.

El toque de oraciones, por la tarde a las siete.

El toque de Animas, por la noche a las nueve.

En toda la Emang M ayor, no hay Velay Alumbardo.

—En Maria Reparadora.—Misa fija todos los días, a las siete de la mañana, con exposición de S. D. M. Se reserva con bendición, por la tarde a las cinco.

### CULTOS

—En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y Conventual, y por la tarde a las tres Vísperas y Completas, Matines y Laudes.

Misas fijas en domingo y días festivos

Catedral: a las seis y media, siete y siete y media, ocho, nueve, la de Prima, nueve y media conventual, once y doce.

San Bartolomé: a las siete; los demás días a las ocho, nueve y diez; los demás días a las ocho y media, once,

ULTIMAS NOTICIAS Y TELEFONEMAS HASTA LAS 4 DE LA MADRUGADA

NUESTRO FUTURO MONACHIL

LOS MONTES NO ANDAN EN BLANCA; PERO PUEDEN DARRUMBARSE

Hasta ahora ha sido más el ruido que las piedras desmoronadas.

Está visto que el espíritu de imitación no pierde. El fenómeno de Monachil ha puesto en moda las catástrofes geológicas...

Confesamos que las noticias llegadas el viernes acerca de los desprendimientos de Blanca, nos llenaron de sobresalto.

Vivimos unos días de hiperestesia para lo geológico y nadie dudó un momento en la posibilidad de un cataclismo.

El fenómeno del pueblecito de Granada nos ha sacado de tino, hasta el punto que hay quien teme que el panorama de España se lo entre un día por la ventana.

El precedente jugaba un papel muy importante en esta cuestión: en Blanca había ocurrido hace años un cataclismo y no era extraño que a la naturaleza le hubiera dado por «repetir» el espectáculo.

Después de la información que ayer dió la prensa local, los rumores se agravaron hasta el punto de dar caracteres de catástrofe a lo ocurrido.

Según los informes, los perflorados naranjales de aquella vega habían sido sepultados por los escombros y los limones de oro, bajo la presión agobiante de la montaña, destilaban su jugo en el Segura, que se extendía fuera de su cauce como un lago de limonada.

El aspecto del cataclismo era un poco agrío...

Se alarmó el público, se alarmó la prensa y se alarmaron los señores que poseen fincas en aquel término. Porque para ellos las noticias eran peores que si se hubiera declarado el bochevismo en la ribera.

Entre los afortunados mortales que tienen la suerte de poseer fincas en aquellas parajes figura nuestro simpático amigo don Asensio Pinar.

Cuando nos disponemos a marchar al lugar del «siniestro», lo encontramos dispuesto a partir y nos vamos con él. Además de las fincas tiene un magnífico automóvil que atraviesa el bello panorama en poco más de una hora.

Por el camino va pensando seguramente en la intensidad de la catástrofe.

Teme que sus huertos exuberantes

donde se erguan pomposos los naranjos y aquella zona de tierra tosca, en que los olivos de bronce daban vigor al paisaje, hayan sido convertidos en yerbajos por el derrumbamiento.

Esperamos ver en las caras que nos encontramos al paso, un anticipo de la tragedia; pero no hallamos nada. Normalidad, vulgaridad. No hay emoción fuera del paroxismo.

Avanzamos más, hasta que entramos en el pueblo.

La tranquilidad es absoluta. Preguntamos a los vecinos:

—¿Qué catástrofe ha sido esa?

A la contestación adelantan una sonrisa que nos hace comprender.

—Pero no ha ocurrido nada?

—Casi no. Unos riscos que se han caído de un monte a bastante distancia del pueblo.

Marchamos al sitio del «cataclismo».

De un monte terroso, en el partido del Tollo, se ha derrumbado un gran montón de piedras, que ha atajado un camino de unos dos metros. Ha resultado con desperfecto: la valla de un huerto y una piedra ha hecho saltar una astilla a la puercocita de madera.

A estos derrumbamientos no se le da importancia tampoco porque son allí bastante frecuentes; pero afortunadamente sin aspecto de catástrofe.

Hace unos días que de otro monte denominado Alto Palomo, se desprendió un bloque y cayó sobre una presa que se construía en el Segura.

Esto pudo ser mucho más grave que lo del Tollo, pues horas antes había estado trabajando una brigada de obreros.

Nos resistimos a creer que al desgranar de unos terrenos se le haya dado tanta importancia; pero no hay más.

Además, en Blanca tampoco tienen la culpa de la alarma. Claro que como previsión no está mal.

Pero de Monachil a esto, hay un abismo. El que se ha abierto en las sierras granadinas.

Pero si no ha ocurrido nada ahora, cosa que como es natural celebramos, puede ocurrir después.

Blanca está a la falda de unos montes, que se alzan a espaldas suyas por un lado, verticales gigantes casi sin base, relajados por algunos puntos y amenazando lanzar sobre las casas unas lánimas de roca.

La hecatomba sería segura. Los vecinos, que familiarizados con el peligro, no lo han temido, a pesar de haber sufrido hace bastantes años una catástrofe por derrumbamiento de un monte, comenzan a sentir inquietud.

Sería conveniente que personal técnico reconociera aquellos terrenos para llevar la tranquilidad al pueblo, si el peligro es solo aparente o para que se adopten las consiguientes precauciones, en caso de existir riesgo.

Si consiguiéramos esto en favor de tan simpático pueblo, quejaríamos satisfechos por no haber perdido el viaje.

las montañas, cruzó los mares, invadió el espacio y germinó en la tierra.

No esperéis de los pueblos bullan gueros y parlanchines esa óptica manifiesta que en aras de un ideal de justicia es heraldo de las grandes reivindicaciones.

Silenciosa labor manifiéstase a la faz del infinito; sobre la inmensidad con esplendoroso silencio los mundos brillan. El fuego cauteriza el relámpago ilumina, el trueno es la salvaje manifestación de la tempestad desordenada y fiera. No es silencio de muerte el de los pueblos cultos.

Revélese a la luz de los claros días, ese silencio germinar que embellece y vivifica; campaña que el sufrido jornalero silenciosamente cultiva con santa resignación, soportando las adversas contrariedades de los adversos tiempos, de las adversas luchas que detrimenaron los derechos de esas pobres almas que no poseen más amparo que un hogar entristecido donde las lágrimas son, alivio de los grandes sufrimientos.

Divino instante cuando el pensamiento labora para expresar elevada mente que la España del silencio es la nación culta que medita, porque es hija de la civilización y del progreso.

EL CONDE DE VILACRUZ

Este periódico ha sido revisado por la censura militar.

“TODO MADRID”

LAS INNOVACIONES

DEL

“HERALDO DE MADRID”

Nuestro estimado colega «Heraldo de Madrid», el más popular y leído de los periódicos de la noche, ha inaugurado una interesantísima sección, titulada TODO MADRID, que representa un significativo y gran avance en la estética que hasta aquí siguieran los periódicos en el orden artístico.

De cuantas iniciativas han acometido los periódicos, en el buen deseo de mejoramiento y superación, dando a sus lectores páginas de vivo y atrayente interés, ninguna tan interesante, sugestiva y amena como esta del TODO MADRID.

El querido colega explica su iniciativa en los siguientes términos:

«Las sombras en relieve exigen unos lentes especiales para su visión perfecta. Las figuras del TODO MADRID no exigirán para su visión perfecta. Las figuras del TODO MADRID no exigirán, para ser admiradas, más que limpieza en la intención y claridad en el juicio. No hay que ponerse gafas ni tomar actitudes especiales; pero al mismo tiempo, se suplica no empuñar el espejo al acercarse al rostro. Cristal limpio, transparente y claro; cordialidad hasta en la ironía, y sobre todo, una suplica al lector de benevolencia, no para el TODO MADRID, tan admirado precisamente por Madrid entero, sino para aquellos que nos hemos impuesto la tarea de cantar la magnífica realidad de su presencia.»

En los Centros artísticos y literarios de Madrid, así como en el mundillo periodístico y entre los habituales lectores de «Heraldo», la aparición del TODO MADRID, ha sido acogida con un interés pocas veces superado.

«Heraldo», que siente sanas inquietudes y anhelos grandes de servir al público logrará el éxito que merece su feliz iniciativa del TODO MADRID.

Triunfo de dos murcianos

12, a las 9 n.

Valencia.—En la Teatro Apolo ha constituido un éxito el estreno de las canciones tituladas «Piedras Preciosas», de las que son autores el maestro Massotti y el poeta murciano Jara Carrillo.

La señorita Moneró que las dió a conocer al público valenciano fué muy aplaudida.

Uno de los autores, el señor Massotti, que se encuentra en esta, tuvo que salir a escena, reclamado por el público.

El jefe del Directorio pronuncia un discurso por radiotelefonía

13, a las 2 m.

El general Primo de Rivera permaneció toda la tarde en su despacho del ministerio de la Guerra, despachando con los subsecretarios de Guerra y Estado.

A las ocho y cuarto llegó a la Presidencia y en su despacho, con los generales del Directorio, pronunció el siguiente discurso ante el aparato de radiotelefonía:

Es la primera vez que hablo ante este maravilloso invento y mis primeras palabras son un viva España rotundo y categórico. ¡Viva España!

Esta España tan amada, tan combatida y tan calumniada por la ignorancia, la ingratitude y el absurdo que pagan la leyenda negra y crucial de nuestro atraso, colaborando en esta vergüenza algunos de sus hijos, que impulsados por la pasión y por la soberbia no vacilan en suprimir a esta patria nuestra de los hombres abnegados e ilustres y las mujeres heroicas que saben el mismo tiempo sentir como ningunas las ternuras del amor.

Quisiera que me oyeran millones de seres para rechazar las supuestas imprecaciones que se lanzan sobre nuestro pueblo.

Se le ha calificado siempre de lago bernalde y sin embargo es tan dócil y tan bueno, que se gobierna solo.

Ni la corrupción a que llegó el poder público, ni la claudicación de los gobernantes, llegaron a hacerle perder el concepto de ciudadanía, la fe en sus creencias, el amor a sus reyes, la confianza en sus soldados, que saben ofrecer su vida por las empresas de honor y heroísmo y que culminaría este si hubiera un momento en que peligrase el solar patrio o la independencia de la nación.

Yo me dirijo ahora a ese pueblo nuestro y le digo: Vas a ser libre; pero es preciso que tú ejerzas tus derechos designando a los hombres que nos sustituyan cuando hayamos realizado nuestra obra.

Yo le digo al pueblo: sé culto, bueno y trabajador; ama a la humanidad, que es concepto bárbaro creer que los hombres de otras tierras son enemigos nuestros.

Los escasos extranjeros que todavía no nos conocen, nos comprenderán pronto.

Se nos llama incultos, cuando abrimos escuelas; apartados, cuando los hombres de otras tierras vienen a nuestra patria a ver las obras de nuestros artistas; tiranos, cuando prodigamos la protección y se piensa con entera libertad.

La calumnia ha llegado a la infamia de no detenerse ni aun ante la magestad de la mujer.

El suceso del expreso de Sevilla.—Nota oficiosa

13, a las 3 m.

Madrid.—Esta noche facilitaron en la oficina de informaciones de la Presidencia una nota oficiosa acerca del trágico suceso desarrollado en el expreso de Andalucía.

El documento dice que se ha retrasado la publicación en los periódicos de los detalles del doble crimen perpetrado en el expreso de Sevilla, para evitar la posibilidad de que las narraciones y comentarios que acerca del mismo han de hacerse sirvan de guía a los criminales para asegurar la impunidad.

Añade que, en el caso de que sean detenidos los asesinos, el Gobierno se propone excitar el celo de los tribunales para que se emplee la mayor prontitud en la tramitación del procedimiento y todo el rigor necesario en el castigo del hecho.

Nuevos gobernadores

Madrid.—Los nombramientos de gobernadores civiles firmados hoy por el rey, son los siguientes:

- Sevilla, don Rafael Muñoz Lorente. Navarra, don Modesto Jimenez. Badajoz, don Agustín Bambondera. Ciudad Real, don Jacobo Díez Escudero. Huelva, don José Andreu. Cádiz, don Pedro Lozano. Toledo, don Francisco Castaño. Lugo, don Jacobo Varela. Granada, don José García Cernuda. Málaga, don Pedro de la Brena. León, don Alfonso Gómez Barbero.

La firma del rey

Madrid.—Además del nombramiento de gobernadores civiles, el rey ha firmado los siguientes decretos:

Presidencia.—El de indulto de prófugos, ya conocido.

Justicia.—Varias conmutaciones de pena.

Gobernación.—Concediendo a una compañía italiana el amarré de un cable que comunica entre Málaga y Chafarinas.

Concediendo varias cruces de Alfonso XII.

Hacienda.—Nombrando interventor general del Estado a don José Corral y disponiendo que continúe desempeñando al mismo tiempo la subsecretaría del ministerio.

Marina.—Aprobado varios gastos de adquisición de carbón Cardiff con destino a los buques de la escuadra.

Guerra.—Disponiendo pasen a la segunda reserva varios generales que se hallaban en la primera, y nombrando varios inspectores de Sanidad militar.

Déficit comparativo

Madrid.—En el negociado de información de la Presidencia se ha facilitado una nota oficiosa de Hacienda acerca del déficit.

Dice que de la liquidación provisional realizada del presupuesto correspondiente al ejercicio económico 1923-24, resulta un déficit de 669 millones de pesetas, contra el de 1.101 y 920 de años anteriores.

Atraco frustrado

San Sebastián.—A las seis menos cuarto de la tarde, cuando los empleados del escriptorio de la Casa Asensio Lasarta se disponían a abandonar el trabajo, penetraron tres jóvenes aprovechando el relevo del guardia y, pistola en mano, exigieron la entrega del dinero que hubiera en caja.

Después de apoderarse de 2.600 pesetas salieron a la calle perseguidos por los empleados, dándose a la fuga.

Al verse perseguidos de cerca, los atracadores hicieron varios disparos, sin lograr hacer blanco.

Un guardia de Seguridad hizo un disparo logrando herir a uno de los fugitivos, el cual se entregó en el acto. Un miguelete consiguió dar alcance a otro.

El tercero logró huir, pero no se llevó nada porque el dinero robado le fué ocupado íntegro a los dos detenidos.

Estos han resultado ser dos desconocidos sindicalistas.

El suceso de Barcelona

Barcelona.—Continúan las brigadas de obreros desescombrando el túnel del Metropolitano.

Hasta ahora han aparecido ya cuatro cadáveres.

Se cree que hay sepultado otro, pues son cinco los obreros que han faltado a la lista.

TOS.-CATARROS

Curación rápida con ANTICATARRAL GARCIA SUAREZ, antiséptico de las vías respiratorias y reconstituyente sanguíneo. No contiene calmantes, solamente antisépticos. Venta en farmacias. Madrid, C. Recoletos, 2. Laboratorio.

EL DOCTOR GUILLAMON

HA ESTABLECIDO SU CONSULTA de Medicina general y Laboratorio de Análisis Clínico en avenida de Canalejas (Puente Viejo), número 7, pral. Horas, de doce a dos y de tres a cinco

El comunicado oficial

Madrid.—El comunicado oficial de Marruecos dice que no ocurre novedad en ninguna de ambas zonas del Protectorado.

Visitas a Primo de Rivera

Madrid.—El presidente del Directorio recibió esta tarde en el ministerio de la Guerra diferentes visitas, entre ellas la del jefe de Policía, una comisión de Jerez que le habló de un proyecto de conducción de aguas y el doctor Navarro Fernández.

Los estudiantes Italianos

Bilbao.—Los estudiantes e ingenieros italoos, acompañados de los estudiantes bilbaínos, visitaron la escuela, los talleres de la sociedad franco-belga y la fábrica Baboob, donde se construyen varias locomotoras.

Después fueron obsequiados con un banquete en el Club Náutico.



MADRES TENDRÉIS MUCHA LECHE, TOMANDO ROB-VIDA MIRET

No es más que una horchata de jugo de plantas lecheras que comen instintivamente los mamíferos cuando tienen necesidad de lactar.

EN EL EMBARAZO. Rob-vida número 1, combate la albuminuria, dolores, vómitos y molestias propias del estado, desarrolla y fortifica el feto, tonifica a la madre y predispone para un parto feliz y leche abundante.

EN LA LACTANCIA. Rob-vida número 2, aumenta la cantidad de leche, la enriquece en caseína y manteca y repara a la madre el desgaste que sufre por la lactancia.

De venta en todas las farmacias. Autor: Dr. Miret, Plaza Comercial, 9, Barcelona.

¡FUMADORES! Usad MI PAPIL

Extrafino papel de fumar 100 Hojas — Estuche inglés 10 CENTIMOS.

SARNA y pícores de la piel.

Antiséptico Marti, es el único que los cura sin baño. Venta en todas las farmacias.

DR. ALBALADEJO

de las clínicas de París, Berlín y Hamburgo.—Enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifilíticas.—Consulta, de 10 a 1.—Calle Riquelme, 17, pral., Murcia.

CARTAGENA

Del 15 al 22 de Abril de 1924

FIESTAS DE SEMANA SANTA

Y ANIVERSARIO DE LA CORONACION DE LA VIRGEN DE LA CARIDAD

Suntuosas procesiones—olemnidades religiosas—Peregrinación—Fiestas cívicas: Diana, conciertos, iluminaciones, tracas, fuegos artificiales, partidos de Football.

DOMINGO DE RESURRECCION Gran Corrida de Toros

Espectáculos

Circo Villar.—Secciones de cine a las seis y media y nueve y media.—La película «La Tormenta» a bordo.

Ortiz.—A las diez. La vida, pasión y muerte de Nuestro Señor Jesucristo. Media Luna-Cinema.—Las películas, El Antifaz de la Muerte y la Promesa.

# HERNIADOS (Quebrados)

**INTERESA SABER:** que el reputado ortopedista de Barcelona con nombre oficialmente registrado, señor Torrens, está en MURCIA y en el Hotel Patrón, únicamente el lunes día 21 del actual y hasta, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarlos todos, absolutamente todos, cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precisan con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar brageros de clase ninguna sin antes no ver primero al especialista señor Torrens de nombre registrado.

Especialidades para señoras. Fajas ventrales y demás aparatos de nombre registrado.

Las hernias voluminosas, corrigen y evitan las hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las relaciones, eventraciones, etc., etc. Herniados totales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz al especialista señor Torrens, no dejes de visitarle. Los acudir sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza, únicamente el lunes día 21 del actual.

NOTAS.—Estará también en Alicante el día 20, en el Hotel Simón; en Lorca el día 22, en el Hotel Comercio; en Almería el día 23, en el Hotel Simón; en Granada el día 24, en el Hotel Comercio; y en Granada el día 25, en el Hotel Suizo, de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona: UNIÓN, 13, CASA TORRENT.



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

## LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.



- La Flor de Oro** es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
- La Flor de Oro** Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
- La Flor de Oro** Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.
- La Flor de Oro** Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
- La Flor de Oro** es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.
- La Flor de Oro** conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.
- La Flor de Oro** Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
- La Flor de Oro** La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el arteificio.
- La Flor de Oro** Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída y vigor, nunca se pierden los cabellos.
- La Flor de Oro** Esta agua debe usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
- La Flor de Oro** Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despende mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y logran tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á lo que desean tener el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

Fábrica de anisados, licores y jarabes de R. BERNAL GALEGO, sucesores de Juan Bernal e hijos.—Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.—Fidase catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

## Pedir siempre leche condensada LOS PIRINEOS

Calidad, cantidad y precio como ninguna otra. Garantía absoluta de pureza y conservación.

**GUERNICA (Vizcaya)**  
Representante general para Valencia, Murcia, Castellón y Alicante:  
**Francoisco Martinez Vivas**, Don Juan de Austria, 13, Valencia.  
SITIOS DE VENTA.—En Murcia: Almacenes de don Manuel Iniesta, calle del Fintor Villavic, y don Jesús Sevilla, plaza de Ceballos, núm. 17.—En Alcantarilla: Almacenes de Pedro Cascales.—En Valmar: Almacenes de don Angel Bernal.

Vapores fruteros, regulares y rápidos  
**MAC ANDREWS & C<sup>o</sup> LTD.**  
Afiliados de The Royal Mail Steam Packet Company (La Mala Real Inglesa)  
Día 16 Abril.—Vapor «Cid», para Liverpool y Glasgow.  
Día 20 Abril.—Vapor «Carpio», para Londres y Newcastle.  
Día 21 de Abril.—Vapor «Basan», para Londres, Amberes y Hull.  
Agentes de la Compañía de Seguros, The British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres  
Para demás informes dirigirse á Mac Andrews & C<sup>o</sup> Ltd.—Plaza de las Flores, 15 y 16.—Murcia.

# DIGESTONA CHORRO

Son tan positivos y beneficiosos

FOLLETON DE «EL LIBERAL» (16)

## EL CREPÚSCULO

NOVELA ORIGINAL DE  
**JORGE OHNET**

Concedida la exclusiva para su publicación en EL LIBERAL por la casa editorial B. Bauzá.

los más notables pintores de la moderna escuela. discípulo suyo. Y acaba preguntando si la opinión pública permitirá ese escandaloso tráfico y consagrará eternamente el triunfo de la «senilidad en el arte». El ministro, muy molesto, ha pedido que el juicio se aplazara por ocho días.

—Ya ve usted, señorita Aufridi,—dijo la condesa—que estaba bien informada...

—Es una infamia!

—Y no será una sola.

—Pero, en qué situación se encontrará Mels?

—¡Y Mayrault!

—¡Oh! En cuanto a Mayrault la cosa es muy sencilla. Bastará con que se calle. Si fuera hombre capaz de segar la hierba por debajo los pies de su maestro, podría preocuparnos.

Pero el leal y cariñoso Mayrault obrará sin rodeos. No es tan simple lo cosa en cuanto a Mels, por ser el que está puesto directamente en el juego. ¡Cuántas dificultades! para él! ¡Y cuántas tristezas! ¡Ah! ¡qué fea es la humanidad y que mal se arreglan las cosas de la vida! ¡Habría que encerrarse en una torre y no ver más que el cielo y la página en blanco donde uno escribe sus pensamientos!

Mientras Celia Bazin lanzaba este último apóstrofo se abrió la puerta y apareció Ténéran.

—¡Ah! ¡Aquí tenemos al filósofo! ¿Qué opina de todo esto?

El viejo literato se acercó a la señora de Torrenois a quien saludó con deferencia admirativa, dió la mano a Teresa y a Celia, y sin descomponerse:

—¡Hablan ustedes, naturalmente, del asunto de Mayrault? ¡Y bien! ¿Qué es lo que les sorprende?

—¡El exceso de maldad!

—¿El exceso? ¿Puede acaso haber maldad excesiva? La maldad es sin condiciones, sin reglas y sin límites. No conoce ni el más ni el menos. ¡Es lo absoluto! Y precisamente es la única cosa que es así. Se es más ó menos embustero, más ó menos cobarde, más ó menos glotón, más ó menos hipócrita, más ó menos avaro. Cuando uno es malo lo es hasta el fondo, y según las circunstancias, llega a ser capaz de todo. Se sorprenden ustedes de las infamias que se preparan a Mels. Pues bien,

la cosa es muy natural y no podía ocurrir de otro modo.

—¡Hola! ¡Ya tenemos planteada la paradoja! Oigamos el desarrollo.

—Celia, amiga mía, ¿usted me asombra. Usted ama demasiado a las bestias para no despreciar profundamente a los hombres. ¿Y se hace la sorprendida porque se trata de hacer pagar a un hombre célebre y rico su riqueza y su celebridad? ¿De dónde sale usted, hija mía, con tanta ingenuidad o con tanta inexperiencia? ¿No se ha fijado usted aún en lo que pasa a su alrededor? La envidia es la ley del mundo. Y en nuestro pequeño mundo literario y artístico, la consigna es la de cortar las piernas a todos los audaces que se atreven a elevarse por encima del nivel común. ¡La igualdad ante la medianía, esto es lo que conviene! Pero tú, poeta, que quieres llamar la pública atención con el esplendor de tus rimas de oro, tú que has tenido la audacia de crear una obra admirable, que se destaca sobre la masa gris de la producción general; tú, novelista, que no te has contentado con el curso vulgar de las publicaciones que relatan los adulterios mundanos, que enumeran los escaparates de las tiendas, y que describen los salones en los que se habla de amor y se toma el té a las cinco; tú que has tenido la pretensión de hacer obra social, estudiando los grandes problemas, que interesan al progreso de la humanidad; tú, dramaturgo, que no te satisfaces con el limitado horizonte del

teatro rojo, que tienes horror a la obra invertida, que has construido una comedia sólida, repleta de profundas ideas, llena de interesantes péripetias que conmueven a la multitud y la exaltan durante docenas de noches; tú, pintor y escultor, que has soñado una obra que rompe con la tradición y aporta una nota y una forma nuevas, que todo cuanto se expone a tu lado parece rancio y viejo, tú que has renovado el arte bebiendo en su manantial que es la invención eterna; ¿ignoras que todos vosotros sois unos grandes culpables? Nadie tiene el derecho de ser original, ni poderoso, ni genial, sin exponerse a servir de blanco y a ser lapidado por todo lo que es vulgar, mediocre y bajo. ¡La gloria es un crimen, la fortuna es un crimen, el genio es un crimen! ¡Así lo decreta la envidia, y así lo confirma la maldad humana! Mels es rico, ilustre, dichoso... pues se empeñan en envenenarle y en zaherirle. ¿Hay nada más corriente? Casi me atrevería a decir que reside en las costumbres. Y cuando nuestro amigo es víctima de la más inicua maquinación, de la más soez intriga, de la más degradante perfidia, encuentran la explicación muy sencilla. Cosas de los hombres ¿no es cierto?

Hubo un momento de silencio. La diatriba social lanzada por Ténéran había ocasionado un ligero malestar a los oyentes. Acababa de precisar, con singular energía, lo que estaba en la conciencia de todos. Con algunas frases había sintetizado la truhanería ambiente. Tenían-

la allí, bajo sus ojos, palpitante y asqueroso. La figura de Mels, en medio de aquellas lealtades morales se erguía más alta y más pura. Desaparecían sus defectos y sólo subsistían sus cualidades nobles y dignas. Parecía que Ténéran hubiese redimido a su amigo de las pequeñas faltas que tuviera y que no quedaba de Mels más que lo bello y lo grande. Fué un verdadero consuelo.

—Esto levanta el espíritu,—observó Celia.— Pero de que la truhanería sea la ley de la humanidad no hay que deducir que sus víctimas sean menos dignas de ser compadecidas. Esto no es más que una explicación, pero no es una solución. Hay que ver lo que puede hacerse y tratar de sacar el partido más práctico de la situación. Empecemos por la cabeza. ¿Qué hará el ministro?

—Lo que querrán las secciones.

—¿Y qué querrán las secciones?

—¡Ah! Aquí está el embrollo. Ante todo hay un deseo general de mantener la paz, para que no se turbe la tranquilidad ni las costumbres de los funcionarios. Bien sentado esto, empiezan a manifestarse las preferencias de unos y otros. Y aquí empieza la anarquía. Los unos son reaccionarios, los otros revolucionarios. Los viejos se declaran a favor de la escuela clásica, los jóvenes por la facción intranquiliante. Por un lado la Academia; enfrente la descendencia de Manet. ¿Ven ustedes en esto la posibilidad de un acuerdo y que la paz tenga probabilidades de reinar? Todo se

QUIEN QUIERA GANARSE 800 PESETAS

Con poco trabajo puede conseguirlo, molestándose en escribir al Apartado de Correos 813, de Madrid, de donde recibirá inmediata contestación, diciéndole lo que tiene que hacer para ello

¿CALLOS? Juánetes, durezas. Usa sin demora UN GUANTO MÁGICO tres días. Es radical. Farmacias, droguerías, 150. Por correo, 2 pesetas. FARMACIA PUERTO, Plaza San Ildefonso, 4.—MADRID.

**FERRO-QUINA ESANOFELE BISLERI**

¿Quieres la Salud?

Curativa universal de la sangre. Reconstituyente tónico eficaz, aperitivo e higiénico.

Contra veneno del mosquito que provoca el paludismo y la cura en todas sus formas.

Venta en farmacias y droguerías. Depósito: PÉREZ MARTÍN Y CIA., ALCALÁ, 9.—MADRID

**MOSAICOS**  
Brugarolas y C.  
**LOS MEJORES**  
SOCIEDAD, NUM. 10.—Teléfono, 162  
MURCIA

ANUNCIOS POR PALABRAS  
Cada palabra, 2 ctns.

Se vende un electromotor de diez caballos corriente continua en buen uso. Florida Blanca, 76, Murcia.

Importante entidad cooperativa nacional solicita delegados en esta plaza y cabezas de partido judicial de esta provincia. Indispensable garantía cargo con 1.150 pesetas en valores administrados por sí mismo, obteniendo juntamente con la devolución del capital hasta un 8 por 100 de beneficio mensual, más crecidas comisiones. Dirigirse al Inspector de La Fundación Mercantil, Plaza Trinidad, 2, Murcia.

## APOPLEJIA PARALISIS

Angina de pecho, Vejez prematura y demás enfermedades originadas por la Arteriosclerosis e Hipertensión

Se curan de un modo perfecto y radical y se evitan por completo tomando

**RUOL**

Los síntomas precursores de estas enfermedades: dolores de cabeza, rama o calambres, zumbidos de oídos, falta de tacto, hormigueos, vahidos (desmayos), modorra, ganas frecuentes de dormir, pérdida de la memoria, irritabilidad de carácter, congestiones, hemorragias, varices, dolores en la espalda, debilidad, etc., desaparecen con rapidez usando Ruol. Es recomendado por eminencias médicas de varios países; suprime el peligro de ser víctima de una muerte repentina; no perjudica nunca por prolongado que sea su uso; sus resultados prodigiosos se manifiestan a las primeras dosis, continuando la mejoría hasta el total restablecimiento y lográndose con el mismo una existencia larga con una salud envidiable.

VENTA EN MURCIA: J. Ruiz Seiquer, San Bartolomé, 10, y principales farmacias de España y Américas.

**SEÑORAS:** El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del **DR. VALLEY** Usadas por higiene y para evitar contagios.

## Camas metálicas Muebles de todas clases



Edificio de OLYMPIA EN VALENCIA

## V. TAMARIT MOLINA

**Vías urinarias**  
**Impurezas de la sangre**  
**Debilidad nerviosa**

Basta de sufrir inútilmente de dichas enfermedades, gracias al maravilloso descubrimiento de los

## MEDICAMENTOS del Dr. SOIVRE

**Vías urinarias:** Hemorragia (purgaciones) en todas sus manifestaciones, uretritis, prostatitis, orquitis, cistitis, gota militar, etc., del hombre, y vulvitis, vaginitis, metritis, uretritis, cistitis, anaxitis, finjos, etc., de la mujer, por crónicos y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los Cachets del Dr. Soivre. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bujías, etc., tan peligroso siempre y que necesitan la presencia del médico, y nadie se entera de su enfermedad.—Venta, 5 pesetas caja.

**Impurezas de la sangre:** Sífilis (avariosis), eczemas, herpes, siccosis, escrofulosis, eritemas, jacoé, urticaria, etc., enfermedades que tienen por causa humores, viscosos o infecciosos de la sangre, por crónicos y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las Píldoras depurativas del Dr. Soivre, que son la medicación depurativa ideal y perfecta porque actúan regenerando la sangre, la renuevan, aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las úlceras, llagas, granos, forúnculos, supuración de las muelas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, no dejando en el organismo huellas del pasado.—Venta, 5 pesetas frasco.

**Debilidad nerviosa:** Impotencia (falta de vigor sexual), potencias nocturnas, espermatorreas, (pérdidas seminales), cansancio mental, pérdida de memoria, dolor de cabeza, vértigos, debilidad muscular, fatiga corporal, temblores, palpitaciones, trastornos nerviosos de la mujer y todas las manifestaciones de la Neurastenia, o agotamiento nervioso, por crónicos y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las Grageas potenciales del Dr. Soivre.—Más que un medicamento, son un alimento esencial del cerebro y todo el sistema nervioso, indicados especialmente a los agotados en la juventud, por toda clase de excesos (viscosos sin años), para recuperar fragmentando todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez, sin violentar el organismo, el vigor sexual propio de la edad.—Venta, 5 pesetas frasco.

Agente exclusivo para la venta: Hijo de José Vidal y Ribas (S. en C.), Moncada, 221, Barcelona.—Venta en Murcia: Farmacia Ruiz Seiquer, San Bartolomé, 10, y principales farmacias de España, Portugal y América.

los resultados curativos logrados con el empleo de LA DIGESTONA CHORRO que los enfermos del ESTOMAGO que no han podido curarse a pesar de haber tomado numerosas especialidades gastro-intestinales, se curan hoy y se curarán siempre, tomando

## DIGESTONA CHORRO

Vente en Farmacias y Droguerías : 3 ptas. caja : Resbuzna las Imitaciones